
अितलघू�रा�क ��

�� 1. 

धातुओ ंके कुछ भौितक गुण िल�खए। 
उ�र:
धातुएँ भारी, चमकदार, त� तथा आघातव�� होती ह�। ये ऊ�ा और िवद्युत की सुचालक होती ह�। 

�� 2. 

ऐलुिमिनयम के िकसी एक अय� का नाम तथा सू� बताइए । 
उ�र:
ऐलुिमिनयम का अय� - बॉ�ाइट 

सू�-AI O .2H O 

�� 3. 

तीन धातुएँ बताइए िजनसे िस�े बनाए जाते ह�। 
उ�र:
(i) कॉपर (Cu) 

(ii) चाँदी (Ag) 

(iii) सोना (Au)  

�� 4. 

'धा��क चमक' िकसे कहते ह�? 

उ�र:
अपने शु� �प म� धातु की सतह चमकदार होती है। धातु के इस गुण धम� को 'धा��क चमक' कहते ह�। 

�� 5. 

भज�न िकसे कहते ह�?
उ�र:
स�ाइड अय� को वायु की उप��थित म� अिधक ताप पर गम� करने पर यह ऑ�ाइड म� प�रवित�त हो जाता है।
यह �ि�या भज�न कहलाती है।
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�� 6. 

'�ािनक (सोनोरस) धातुएँ �ा होती ह�? 

उ�र:
जो धातुएँ कठोर सतह से टकराने पर आवाज उ�� करती है उ�� '�ािनक (सोनोरस) कहते ह�। 

�� 7. 

िवद्युत तार पर PVC अथवा रबड़ जैसी साम�ी की परत �ो ंहोती है?

उ�र:
िवद्युत तार िवद्युत सुचालक धातु से बने होते ह�। जबिक PVC अथवा रबड़ जैसी साम�ी िवद्युत की कुचालक होती
है िजसके कारण िवद्युत तार को छूने पर लगने वाले िवद्युत आघात से बचा जा सकता है।

�� 8. 

�ूल की घंटी धातु की �ो ंबनी होती है?

उ�र:
धातुएँ कठोर सतह से टकराकर आवाज उ�� करती ह� इसिलए �ूल की घंटी धातु से बनाई जाती है तािक आवाज
दूर तक सुनाई दे सके।

�� 9.

दो धातुओ ंके नाम बताइए जो अ�ंत अिधक ताप पर भी ऑ�ीजन के साथ अिभि�या नही ंकरती ह�? 

उ�र:
'िस�र' एवं 'गो�' अ�ंत अिधक ताप पर भी ऑ�ीजन के साथ अिभि�या नही ंकरते ह�। 

�� 10. 

लोहे पर जंग �ो ंलगता है?

उ�र:
ल�े समय तक आ��  वायु म� रहने पर लोहे पर भूरे रंग की परत चढ़ जाती है, िजसे जंग कहते ह� | जंग आयरन
ऑ�ाइड (Fe O ) तथा आयरन हाइड� ॉ�ाइड का िम�ण होता है।

�� 11. 

अित शु� सोना िकतने कैरेट का होता है? 

उ�र:
24 कैरेट का।

�� 12. 

उन धातुओ ंका नाम बताइए जो न तो शीतल जल के साथ और न ही गम� जल के साथ अिभि�या करती ह�, पर�ु भाप
के साथ अिभि�या कर ऑ�ाइड व हाइड� ोजन �दान करती ह�?
उ�र:
ऐलुिमिनयम, आयरन तथा िजंक। 

�� 13. 

सो�र नामक िम�धातु के कौन - कौनसे अवयव ह�? 
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उ�र:
सो�र िम�धातु के दो अवयव ह� - सीसा तथा िटन । 

�� 14. 

कई धातुओ ंके अय� ऑ�ाइड �ो ंहोते ह�?
उ�र:
ऑ�ीजन की अ�िधक अिभि�याशीलता एवं पृ�ी पर इसके �चुर मा�ा म� पाए जाने के कारण कई धातुओ ंके
अय� ऑ�ाइड होते ह�।

�� 15. 

िन� अय�ो ंके सू� िल�खए
(i) हेमेटाइट 

(ii) कॉपर पाइराइट। 
उ�र:
(i) हेमेटाइट (Fe O ) 

(ii) कॉपर पाइराइट (CuFeS )

�� 16. 

अ�िधक सि�य धातुओ ंका िन�ष�ण िकस िविध �ारा िकया जाता है? 

उ�र:
अ�िधक सि�य धातुओ ंका िन�ष�ण उनके लवणो ंके िवद्युत अपघटन �ारा िकया जाता है। 

�� 17. 

ताँबे के शु��करण म� �यु� िवद्युत अपघ� बताइए। 
उ�र:
कॉपर स�ेट (CuSO ) का िवलयन । 

�� 18. 

सबसे अिधक आघातवध�नीय धातुएँ कौनसी होती ह�? 

उ�र:
सोना तथा चाँदी सबसे अिधक आघातवंध�नीय धातुएँ ह�। 

�� 19. 

ऐसी कौनसी धातुएँ ह� िज�� हथेली पर रखने पर िपघलने लगती ह�? 

उ�र:
गैिलयम तथा सीिजयम, �ों�िक इनका गलनांक ब�त कम होता है। 

�� 20. 

मक� री (पारद) के एक अय� का नाम बताइए । 
उ�र:
िसनाबार (Hgs) 
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�� 21. 

अपर�प िकसे कहते ह�?
उ�र:
एक ही त� के िभ� - िभ� �प िजनके गुणो ंम� िभ�ता होती है, उ�� अपर�प कहते ह�। हीरा तथा �ेफाइट काब�न
के अपर�प ह�।

�� 22. 

सबसे कठोर �ाकृितक पदाथ� कौनसा होता है? 

उ�र:
हीरा सबसे कठोर �ाकृितक पदाथ� है। 

�� 23. 

धातुएँ तनु अ�ो ंसे ि�या करके �ा बनाती ह�? 

उ�र:
धातुएँ तनु अ�ो ंसे ि�या करके लवण तथा हाइड� ोजन बनाती ह�।
धातु + तनु अ� → लवण + H

जैसे - Mg, Al, Zn, Fe

�� 24. 

अ�राज (ऐ�ारेिजया) का संघटन �ा है? 

उ�र:
अ�राज सा� HNO  + सा� HCl का 1 : 3 म� िम�ण है। 

�� 25. 

'िन�ापन' िकसे कहते ह�?
उ�र:
काब�नेट अय� को सीिमत वायु म� अिधक ताप पर गम� करने से यह ऑ�ाइड म� प�रवित�त हो जाता है। इस
�ि�या को िन�ापन कहते ह�।

�� 26. 

आयिनक यौिगक ठोस अव�था म� िवद्युत का चालन नही ंकरते। �ो?ं
उ�र:
ठोस अव�था म� �ढ़ संरचना के कारण आयनो ंकी गित स�व नही ंहोती अतः  िवद्युत का चालन नही ंहोता।

�� 27. 

अिभि�याशीलता के आधार पर धातुओ ंको कौनसे भागो ं(वग�) म� िवभािजत िकया जाता है?

उ�र:
तीन भागो ंम�:

िन� अिभि�याशील धातुएँ 

म�म अिभि�याशील धातुएँ 
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लघू�रा�क ��

�� 1. 

धातुओ ंके सामा� गुणधम� बताइए। 
उ�र:
धातुओ ंके सामा� गुणधम�:

1. शु� अव�था म� धातु की सतह चमकदार होती है, इसे धा��क चमक कहते ह�। 
2. धातुएँ सामा�तः  ठोस व कठोर होती ह� तथा िभ� - िभ� धातुओ ंकी कठोरता अलग - अलग होती है। 
3. धातुएँ आघातवध�नीय एवं त� होती ह�।
4. धातुएँ ऊ�ा की सुचालक होती ह� तथा इनका गलनांक भी उ� होता है अतः  इनको खाना पकाने के बत�न
बनाने म� �यु� करते ह�।

5. धातुएँ सामा�तः  िवद्युत की सुचालक होती ह�। अतः  िबजली के तारो ंपर पॉिलवाइिनल �ोराइड (PVC) या
रबड़ की परत चढ़ाते ह�। यह परत िवद्युत की कुचालक होती है।

6. धातुएँ �ािनक (सोनोरस) होती ह� अथा�त् कठोर सतह से टकराने पर आवाज उ�� करती ह�। 

�� 2. 

अधातुओ ंके सामा� गुण �ा ह�? िल�खए। 
उ�र:
अधातुओ ंके सामा� गुण:

1. सामा�तः  अधातुएँ कमरे के ताप पर ठोस, �व (�ोमीन) या गैस हो सकती ह�।  
2. अधातुओ ंम� चमक नही ंहोती लेिकन आयोडीन अधातु होते �ए भी चमकीला होता है। 
3. अधातुओ ंका गलनांक व �थनांक धातुओ ंसे कम होता है। 
4. अधातुएँ आघातवध�नीय एवं त� नही ंहोती।ं 
5. अधातुएँ िवद्युत की कुचालक होती ह�। अपवाद: �ेफाइट। 

6. अधातुएँ सोनोरस नही ंहोती।ं

�� 3. 

मै�ीिशयम तथा स�र को दहन करने पर �ा होगा? �ा� यौिगक का पानी म� िवलयन बनाकर िलटमस से जाँच
करके बताइए िक कौनसा त� अ�ीय ऑ�ाइड बनाता है तथा कौनसा �ारीय। समीकरण सिहत समझाइए।



उ�र:
1. मै�ीिशयम को वायु म� गम� करने पर चमकदार �ेत �ाला के साथ दहन होकर मै�ीिशयम ऑ�ाइड बनता है जो
िक �ारीय होता है �ों�िक Mg धातु है तथा धातुओ ंके ऑ�ाइड सामा�तः  �ारीय होते ह�। इस ऑ�ाइड को पानी
म� घोलने पर मै�ीिशयम हाइड� ॉ�ाइड बनता है जो लाल िलटमस को नीला करता है।
2Mg(s) + O (g) → 2MgO(s)

MgO + H O → Mg(OH)

2. स�र भी वायु से ि�या करके स�र डाइऑ�ाइड बनाता है जो िक अ�ीय है �ों�िक स�र अधातु है। इस
ऑ�ाइड को पानी म� घोलने पर अ�ीय िवलयन बनेगा जो नीले िलटमस को लाल कर देता है।
S(s) + O (g) → SO (g) 

�� 4. 

कॉपर (Cu) तथा ऐलुिमिनयम (Al) को वायु की उप��थित म� गम� करने पर �ा होगा? �ा� ऑ�ाइडो ंकी �कृित
कैसी है? अिभि�या सिहत बताइए। �ा धातु ऑ�ाइड जल म� घुलनशील होते ह�?
उ�र:
जब कॉपर को वायु की उप��थित म� गम� िकया जाता है तो यह ऑ�ीजन के साथ ि�या करके काले रंग का कॉपर
(II) ऑ�ाइड बनाता है।

इसी �कार ऐलुिमिनयम, ऐलुिमिनयम ऑ�ाइड बनाता है।

धातु ऑ�ाइड सामा�तः  �ारीय होते ह� लेिकन ऐलुिमिनयम ऑ�ाइड, िजंक ऑ�ाइड जैसे कुछ धातु ऑ�ाइड
अ�ीय तथा �ारकीय दोनो ं�वहार �दिश�त करते ह�। ऐसे धातु ऑ�ाइड जो अ� तथा �ारक दोनो ंसे अिभि�या
करके लवण तथा जल �दान करते ह�, उभयधम� ऑ�ाइड कहलाते ह�। अ� तथा �ारक के साथ ऐलुिमिनयम
ऑ�ाइड िन� �कार से अिभि�या करता है
Al O  + 6HCl → 2AlCl  + 3H O 

अिधकांश धातुएँ ऑ�ाइड जल म� अघुलनशील ह� लेिकन इनम� से कुछ ऑ�ाइड जल म� घुलकर �ार �दान करते
ह�। सोिडयम ऑ�ाइड एवं पोटैिशयम ऑ�ाइड िन� �कार से जल म� घुलकर �ार �दान करते ह�
Na O(s) + H O(l) → 2NaOH(aq)

K O(s) + H O(l) → 2KOH(aq) 
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�� 5. 

Mg, Al, Zn, Pb, K, Na, Fe, Cu, Ag आिद धातुओ ंकी ऑ�ीजन से ि�या �ारा तुलना करके इनकी ि�याशीलता
की �ा�ा कीिजए।
उ�र:
ऑ�ीजन के साथ सभी धातुएँ एक ही दर से अिभि�या नही ंकरती ह�। िविभ� धातुएँ ऑ�ीजन के साथ िविभ�
ि�याशीलता दशा�ती ह� | पोटैिशयम (K) तथा सोिडयम (Na) ऑ�ीजन के साथ तेजी से ि�या करती ह� िक खुले म�
रखने पर आग पकड़ लेती ह�। सामा� ताप पर मै�ीिशयम (Mg), ऐलुिमिनयम (AI), िजंक (Zn), लेड (Pb) आिद
धातुओ ंकी सतह पर ऑ�ाइड की पतली परत चढ़ जाती है। ऑ�ाइड की यह परत धातुओ ंको पुनः  ऑ�ीकरण
से सुर�ा

�दान करती है। गम� करने पर आयरन (Fe) का दहन तो नही ंहोता है लेिकन जब बन�र की �ाला म� लौह चूण� डालते
ह� तब वह तेजी से जलने लगता है।
कॉपर (Cu) का भी दहन नही ंहोता है लेिकन गम� धातु पर कॉपर (II) ऑ�ाइड की काले रंग की परत जम जाती है।
िस�र (Ag) एवं गो� (Au) अिधक ताप पर भी ऑ�ीजन के साथ अिभि�या नही ंकरते ह� | उपरो� सभी धातुओं
की ि�याशीलता का �म िन� है
K> Na > Mg > Al> Zn > Fe > Pb > Cu> Ag

�� 6. 

धातुओ ंकी जल के साथ अिभि�या, धातु की ि�याशीलता पर िनभ�र करती है। िविभ� धातुओ ंके उदाहरण से इसकी
�ा�ा कीिजए।
उ�र:
जल के साथ अिभि�या करके धातुएँ, धातु ऑ�ाइड तथा H  गैस बनाती ह�। कुछ धातु ऑ�ाइड जल म� िवलेय
होकर धातु हाइड� ॉ�ाइड बनाते ह�। लेिकन सभी धातुएँ जल के साथ अिभि�या नही ंकरती ह� | K तथा Na जैसी
धातुएँ ठंडे जल के साथ तेजी से अिभि�या करती ह� तथा यह अिभि�या ऊ�ा�ेपी होती है िजससे उ�� H  गैस
त�ाल ��िलत हो जाती है।
2K(s) + 2H O(l) → 2KOH(aq) + H (g) + ऊ�ीय ऊजा�
2 Na(s) + 2H O(l) → 2NaOH(aq) + H (g) + ऊ�ीय ऊजा� । 
जल के साथ कै��यम की अिभि�या थोड़ी धीमी गित से होती है।
Ca(s) + 2H O(l) → Ca(OH) (aq) + H (g) 

मै�ीिशयम ठ�े जल के साथ अिभि�या नही ंकरता है पर�ु गम� जल के साथ अिभि�या करके वह मै�ीिशयम
हाइड� ॉ�ाइड एवं हाइड� ोजन गैस देता है। ऐलुिमिनयम, आयरन तथा िजंक जैसी धातुएँ न तो ठ�े जल के साथ और
न ही गम� जल के साथ अिभि�या करती ह�। लेिकन भाप के साथ अिभि�या करके यह धातु ऑ�ाइड तथा
हाइड� ोजन बनाती ह�।
2Al(s) + 3H O(g) → AlO (s) + 3H (g)

3Fe(s) + 4H O(g) → Fe O (s) + 4H (g) 

लेड, कॉपर, िस�र तथा गो� जैसी धातुएँ जल के साथ िब�ुल अिभि�या नही ंकरती ह�।

�� 7. 

एनोडीकरण �ा होता है? इसके �ा उपयोग ह�? 

उ�र:
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एनोडीकरण - ऐलुिमिनयम पर मोटी ऑ�ाइड की परत बनाने की �ि�या को एनोडीकरण कहते ह�। वायु के स�क�
म� आने पर ऐलुिमिनयम पर ऑ�ाइड की एक पतली परत का िनमा�ण होता है। ऐलुिमिनयम ऑ�ाइड की यह परत
इसे सं�ारण से बचाती है। इस परत को मोटा करके इसे सं�ारण से अिधक सुरि�त कर सकते ह�। ऐनोडीकरण के
िलए ऐलुिमिनयम की एक साफ व�ु को ऐनोड बनाकर तनु स��ू�रक अ� (H SO ) के साथ इसका िवद्युत
अपघटन िकया जाता है। ऐनोड पर उ�िज�त ऑ�ीजन गैस ऐलुिमिनयम के साथ अिभि�या करके ऑ�ाइड की
एक मोटी परत बना देती है। इस ऑ�ाइड की परत को रंगकर ऐलुिमिनयम की आकष�क व�ुएँ बनाई जा सकती
ह�।

�� 8. 

कै��यम तथा मै�ीिशयम धातु की जल के साथ अिभि�या कराने पर ये तैरने �ो ंलगते ह�? 

उ�र:
जल के साथ अिभि�या करके धातुएँ हाइड� ोजन गैस तथा धातु ऑ�ाइड उ�� करती ह�। जल के साथ कै��यम की
अिभि�या थोड़ी धीमी होती है।
Ca (s) + 2H O(l) → Ca (OH)  (aq) + H (g) + ऊ�ीय ऊजा� 

यहाँ उ�िज�त ऊ�ा हाइड� ोजन के ��विलत होने के िलए पया�� नही ंहोती है इसीिलए अिभि�या म� उ��
हाइड� ोजन गैस के बुलबुले कै��यम धातु की सतह पर िचपक जाते ह� िजससे कै��यम तैरना �ारंभ कर देता है।
इसी �कार मै�ीिशयम गम� जल के साथ अिभि�या करके मै�ीिशयम हाइड� ॉ�ाइड एवं हाइड� ोजन गैस उ�� करता
है। चंूिक हाइड� ोजन गैस के बुलबुले मै�ीिशयम धातु की सतह से िचपक जाते ह� अतः  यह भी तैरना �ारंभ कर देता है।

�� 9. 

धातुओ ंकी अ�ो ंके साथ अिभि�या की �ा�ा कीिजए। 
उ�र:
सामा�तः  धातुएँ अ� के साथ अिभि�या करके संगत लवण तथा H  गैस देती ह�।
धातु + तनु अ� → लवण + हाइड� ोजन 

Mg(s) + 2HCl(aq) → MgCl(aq) + H (g)

Zn(s) + H SO (aq) → ZnSO (aq) + H (g) 

Mg, Al, Zn, Fe तथा Cu की तनु हाइड� ो�ो�रक अ� से ि�याशीलता का �म िन� होता है 

Mg > Al> Zn > Fe> Cu

मै�ीिशयम के साथ अिभि�या सवा�िधक ऊ�ा�ेपी है। कॉपर की तनु HCl से कोई अिभि�या नही ंहोती।
जब धातुएँ नाइिट�क अ� (HNO ) के साथ अिभि�या करती ह� तब हाइड� ोजन गैस उ�िज�त नही ंहोती है लेिकन
मै�ीिशयम (Mg) एवं म�गनीज (Mn), अित तनु HNO  के साथ अिभि�या कर H  गैस उ�िज�त करते ह�।

�� 10.

सि�यता �ेणी िकसे कहते ह�? इसके आधार पर समझाइए िक िकसी धातु लवण के िवलयन की अ� धातु से
अिभि�या स�व है या नही।ं
उ�र:
सि�यता �ेणी - सि�यता �ेणी वह सूची है, िजसम� धातुओ ंको उनकी ि�याशीलता के अवरोही �म म� �व��थत
िकया जाता है। सि�यता �ेणी िन� �कार है -

सि�यता �ेणी - धातुओ ंकी सापे� अिभि�याशीलताएँ
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K पोटैिशयम सबसे अिधक अिभि�याशीलसोिडयम

Na सोिडयम

Ca कै��यम

Mg मै�ीिशयम

AI ऐलुिमिनयम

Zn िजंक घटती अिभि�याशीलता

Fe आयरन

Pb लेड

H हाइड� ोजन

Cu कॉपर (ताँबा)

Hg मक� री (पारद)

Ag िस�र

Au गो� सबसे कम अिभि�याशील

अिधक अिभि�याशील धातु अपने से कम अिभि�याशील धातु को उसके लवण (यौिगक) के िवलयन से या गिलत
अव�था से िव�थािपत कर देती है। अगर धातु (A), धातु (B) को उसके िवलयन से िव�थािपत कर देती है तो यह धातु
(B) की अपे�ा अिधक ि�याशील है।
धातु (A) + (B) का लवण िवलयन → (A) का लवण िवलयन + धातु (B) 

उदाहरण:

Cu SO (aq) + Fe(s) → FeSO (aq) + Cu(s) 

इस अिभि�या से िस� हो रहा है िक Fe, Cu से अिधक ि�याशील है। इस अिभि�या की िवपरीत अिभि�या स�व
नही ंहै।

�� 11. 

धातुएँ अ� के साथ अिभि�या करके हाइड� ोजन गैस �दान करती ह� पर�ु नाइिट�क अ� के साथ अिभि�या करने
पर हाइड� ोजन गैस उ�िज�त �ो ंनही ंहोती है?

उ�र:
जब धातुएँ नाइिट�क अ� के साथ अिभि�या करती ह� तब हाइड� ोजन गैस उ�िज�त नही ंहोती है �ों�िक HNO  एक
�बल ऑ�ीकारक होता है जो उ�� H  को ऑ�ीकृत करके जल म� प�रवित�त कर देता है एवं �यं नाइट� ोजन के
िकसी ऑ�ाइड (N O, NO, NO ) म� अपचियत हो जाता है। जैसे
Zn + 4HNO  → Zn (NO )  + 2NO  + 2H O 

+2
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�� 12. 

�ा होगा, 
(a) जब िस�र नाइट� ेट के िवलयन म� कॉपर की एक प�ी (strip) डाली जाती है। 
(b) जब कॉपर स�ेट के िवलयन म� Zn की प�ी (strip) डाली जाती है।
उ�र:
(a) जब िस�र नाइट� ेट के िवलयन म� कॉपर की प�ी डालते ह� तो िवलयन से Ag पृथक् हो जाता है तथा कॉपर नाइट� ेट
बनता है, िजसके कारण िवलयन नीला हो जाता है, �ों�िक िस�र की तुलना म� कॉपर अिधक ि�याशील है।
2AgNO  (aq) + Cu(s)→Cu(NO ) (aq) + 2Ag(s) 

(b) जब कॉपर स�ेट के िवलयन म� िजंक की प�ी डाली जाती है तो िवलयन से Cu पृथक् हो जाता है। कॉपर स�ेट
के िवलयन का नीला रंग गायब होने लगता है तथा िजंक स�ेट बनता है �ों�िक िजंक, कॉपर से अिधक ि�याशील
है।

�� 13. 

�कृित म� धातुएँ िकस अव�था म� पाई जाती ह�? समझाइए।
उ�र:
पृ�ी की भूपप�टी धातुओ ंका मु� �ोत है। समु�ी जल म� भी NaCl, MgCl, आिद िवलेय लवण उप��थत रहते ह�।
कुछ धातुएँ भूपप�टी म� �तं� अव�था म� पाई जाती ह�। कुछ धातुएँ यौिगको ंके �प म� िमलती ह�। सि�यता �ेणी म�
नीचे आने वाली धातुएँ जैसे गो�, िस�र, �ैिटनम आिद �तं� अव�था म� पाई जाती ह� | कॉपर एवं िस�र, अपने
स�ाइड या ऑ�ाइड अय� के �प म� संयु� अव�था म� भी पाए जाते ह�।

सि�यता �ेणी म� सबसे ऊपर की धातुएँ (K, Na, Ca, Mg एवं AI) इतनी अिधक अिभि�याशील होती ह� िक ये कभी
भी �तं� अव�था म� नही ंपाई जाती।ं सि�यता �ेणी के म� की धातुएँ (Zn, Fe, Pb आिद) की अिभि�याशीलता
म�म होती है। पृ�ी की भूपप�टी म� ये मु�तः  ऑ�ाइड, स�ाइड या काब�नेट के �प म� पाई जाती ह�। कई
धातुओ ंके अय� ऑ�ाइड होते ह� । ऑ�ीजन की अ�िधक अिभि�याशीलता एवं पृ�ी पर इसके �चुर मा�ा म�
पाए जाने के कारण ऑ�ाइड बनते ह�।

�� 14. 

भज�न तथा िन�ापन म� अ�र बताइए। 
उ�र:

भज�न िन�ापन

1. यह �ि�या स�ाइड अय�ो ंहेतु �यु� की जाती है। 1. यह �ि�या काब�नेट अय�ो ंहेतु �यु� की जाती
है।

2. इसम� अय� को वायु की उप��थित म� अिधक ताप पर
गम� करके ऑ�ाइड म� प�रवित�त िकया जाता है।

2. इसम� अय� को वायु की उप��थित म� अिधक ताप
पर गम�  करके ऑ�ाइड म� बदला जाता है।
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3. उदाहरण: 3. उदाहरण:

�� 15. 

िकसी अय� से शु� धातु के िन�ष�ण म� �यु� पदो ं(चरण) का एक चाट� बनाइए। 
उ�र:
िकसी अय� से शु� धातु के िन�ष�ण म� �यु� िविभ� पदो ंको िन� चाट� �ारा दशा�या जा सकता है -

�� 16. 

सोने की शु�ता िकसम� मापी जाती है? शु� सोने के आभूषण �ो ंनही ंबनाए जाते ह�?
उ�र:
सोने की शु�ता कैरेट म� मापी जाती है। शु� सोने को 24 कैरेट कहते ह� तथा यह काफी नम� होता है। इसिलए यह
आभूषण बनाने के िलए उपयु� नही ंहोता है। इसे कठोर बनाने के िलए इसम� चाँदी या ताँबा िमलाया जाता है। भारत
म� अिधकांशतः  आभूषण बनाने के िलए 22 कैरेट सोने का उपयोग िकया जाता है। इसका अथ� यह है िक 22 भाग
शु� सोने म� 2 भाग ताँबा या चाँदी का िमलाया जाता है।

�� 17. 

(a) खुली वायु म� कुछ िदन रखने पर िस�र (चाँदी) की व�ुएँ काली हो जाती ह�। �ो?ं 

(b) आ��  वायु म� कॉपर की भूरे रंग की चमक धीरे - धीरे �ो ंख� हो जाती है?

उ�र:
(a) खुली वायु म� कुछ िदन छोड़ देने पर िस�र की व�ुएँ काली हो जाती ह� �ों�िक वायु म� उप��थत स�र, िस�र
के साथ ि�या करता है, िजससे िस�र पर स�ाइड की परत बन जाती है।
(b) कॉपर वायु म� उप��थत आ��  काब�न - डाइऑ�ाइड (CO ) के साथ अिभि�या करता है िजससे हरे रंग के2



बेिसक कॉपर काब�नेट की परत इसकी सतह पर चढ़ने लगती है। िजससे इसकी सतह से भूरे रंग की चमक धीरेधीरे
ख� हो जाती है।

�� 18. 

िजंक, आयरन से भी अिधक िवद्युत धनी है, अतः  इसका सं�ारण, आयरन से अिधक तेजी से होना चािहए लेिकन
ऐसा नही ंहोता जबिक इसे आयरन के र�ण (गै�ेनीकरण) हेतु �यु� करते ह�। �ो?ं
उ�र:
िजंक जब आ��  वायु के स�क�  म� आता है तो इस पर �ारीय िजंक काब�नेट [Zn(OH) ZnCO ] की र�ी परत बन
जाती है। यह परत िजंक की पुनः  अिभि�या से र�ा करती है। अतः  िजंक का सं�ारण नही ंहोता अतः  इसे लोहे को
जंग लगने से बचाने के िलए �योग म� िलया जाता है।

�� 19. 

थिम�ट अिभि�या िकसे कहते ह�? अिभि�या का संतुिलत रासायिनक समीकरण दीिजए।
उ�र:
अ�िधक अिभि�याशील धातुएँ जैस- सोिडयम, कै��यम, ऐलुिमिनयम आिद िन� अिभि�याशीलता वाले धातुओं
को उनके यौिगको ंसे िव�थािपत कर सकती है। यह िव�थापन अिभि�याएँ अ�िधक ऊ�ा�ेपी होती ह�। इनम�
उ�िज�त ऊ�ा की मा�ा इतनी अिधक होती है िक धातुएँ गिलत अव�था म� �ा� होती ह�। इसिलए आयरन (III)

ऑ�ाइड (Fe O ) के साथ ऐलुिमिनयम की अिभि�या का उपयोग रेल की पटरी एवं मशीनी पुो ंकी दरारो ंको
जोड़ने के िलए िकया जाता है। इस अिभि�या को थिम�ट अिभि�या कहते ह� |
Fe O (s) + 2Al(s)→ 2Fe(l) + AlO (s) + ऊ�ा 

�� 20. 

(a) लोहे का शु� अव�था म� उपयोग नही ंिकया जाता। �ो?ं
(b) लोहे की कठोरता बढ़ाने के िलए �ा िकया जाता है? इससे �ेनलेस इ�ात (�ील) िकस �कार बनाया जाता है?

उ�र:
(a) लोहे को शु� अव�था म� उपयोग म� नही ंिलया जाता �ों�िक शु� लोहा अ�� नम� होता है एवं गम� करने पर
सुगमतापूव�क �खंच जाता है।
(b) लोहे की कठोरता बढ़ाने के िलए इसम� थोड़ा काब�न (लगभग 0.05 �ितशत) िमलाते ह�। इससे लोहा कठोर एवं
�बल हो जाता है। �ेनलेस इ�ात बनाने के िलए लोहे के साथ िनकल एवं �ोिमयम िमलाया जाता है। �ेनलेस
इ�ात कठोर होता है तथा इस पर जंग नही ंलगता है।
इस �कार लोहे के साथ अ� पदाथ� िमलाने से इसके गुण बदल जाते ह�।

�� 21. 

शु� धातु की तुलना म� िम�ातु म� गलनांक व िवद्युत चालकता म� �ा प�रवत�न आ जाता है उदाहरण देकर
समझाइए।
उ�र:
शु� धातु की अपे�ा उसके िम�ातु की िवद्युत चालकता तथा गलनांक कम होता है। उदाहरण के िलए ताँबा एवं
ज�े (Cu एवं Zn) की िम�ातु 'पीतल' तथा ता� एवं िटन (Cu एवं Sn) की िम�ातु 'काँसा' िवद्युत के कुचालक ह�,
जबिक ता� का उपयोग िवद्युतीय प�रपथ बनाने म� िकया जाता है। सीसा एवं िटन (Pb एवं Sn) की िम�ातु 'सो�र'
है िजसका गलनांक ब�त कम होता है इसिलए इसका उपयोग िवद्युत तारो ंकी पर�र वे��ंग के िलए िकया जाता
है।

2 3

2 3

2 3 3

https://www.evidyarthi.in/



�� 22. 

सि�यता �ेणी म� नीचे आने वाली धातुओ ंका िन�ष�ण िकस �कार िकया जाता है? समझाइए।
उ�र:
सि�यता �ेणी म� नीचे आने वाली धातुएँ ब�त कम ि�याशील होती ह�। इन धातुओ ंके ऑ�ाइड को केवल गम� करने
से ही धातु �ा� िकया जा सकता है। जैसे िसनाबार (HgS) मक� री (पारद) का एक अय� है। इसे वायु म� गम� करने
पर यह सबसे पहले मयंू�रक ऑ�ाइड (HgO) म� प�रवित�त होता है और अिधक गम� करने पर मयू�रक ऑ�ाइड
मक� री (पारद) म� अपचियत हो जाता है।

इसी �कार, �ाकृितक �प से Cu S के �प म� उपल� ताँबे (कॉपर) को केवल वायु म� गम� करके इसको अय� से
अलग िकया जा सकता है।

�� 23. 

सि�यता �ेणी म� सबसे ऊपर ��थत धातुओ ंका िन�ष�ण िकस िविध से िकया जाता है? उदाहरण सिहत �ा�ा
कीिजए।
उ�र:
सि�यता �ेणी म� सबसे ऊपर ��थत धातुएँ (K, Na, Ca, Mg एवं Al) अ�� ि�याशील होती ह�। इ�� काब�न के साथ
गम� करके इनके यौिगको ंसे �ा� नही ंकर सकते। उदाहरण के िलए, काब�न के �ारा सोिडयम, मै�ीिशयम,

कै��यम, ऐलुिमिनयम आिद के ऑ�ाइड का अपचयन कर उ�� धातुओ ंम� प�रवित�त नही ंिकया जा सकता है। इन
धातुओ ंकी बंधुता काब�न की अपे�ा ऑ�ीजन के �ित अिधक होती है। इन धातुओ ंको िवद्युत अपघटनी अपचयन
�ारा �ा� िकया जाता है। जैसे सोिडयम, मै�ीिशयम एवं कै��यम को उनके गिलत �ोराइडो ंके िवद्युत अपघटन
से �ा� िकया जाता है। कैथोड (ऋण आवेिशत इले�� ोड) पर धातुएँ िन�ेिपत हो जाती ह� तथा ऐनोड (धन आवेिशत
इले�� ोड) पर �ोरीन मु� होती है। अिभि�याएँ इस �कार ह�
कैथोड पर:    Na  + e → Na 

ऐनोड पर:      2Cl  → Cl  + 2e

इसी �कार, ऐलुिमिनयम ऑ�ाइड के िवद्युत अपघटनी अपचयन से ऐलुिमिनयम �ा� िकया जाता है। MgCl

(गिलत) से Mg �ा� िकया जाता है।

कैथोड पर Mg + + 2e → Mg(s) 

ऐनोड पर 2Cl → Cl (g) + 2e 

कैथौड पर अपचयन होता है तथा एनोड पर ऑ�ीकरण होता है। 
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